



ЦАРКОЎНАЕ СЛОВА

26 (264), 2007 г.
29 ЧЭРВЕНЯ

БЕЛАРУСКИ ПРАВОСЛАЎНЫ ШТОТЫДНЁВІК. ВЫДАЁЦЦА З КРАСАВІКА 1992 ГОДА.



ЧТИМ И ПОМНИМ

22 ІЮНЯ

в 4 часа утра в храме в честь Рождества Пресвятой Богородицы деревни Тарасово Минского района состоялась Божественная литургия. После нее духовенство, ветераны и юношество — участники II военно-патриотического слета православной молодежи — возложили венки к памятнику воинам-пограничникам в деревне Острошица Логойского района.

Материал о слете читайте на 2-3-й стр.

ЧЫТАЙЦЕ Ў НУМАРЫ:

**ПЕРВЫЙ
РУССКИЙ ПАТРИАРХ**

4

В своем духовном завещании патриарх Иов пишет: «Бог знает, в какие рыдания и слезы я впал с тех пор, как возложен был на меня сан святительства, или из-за своей немощи, не имея сил духовных, или, соболезнуя бедам паствы своей, погружаем был в лютые напасти, озлобления, клеветы и укоризны. Все это меня, смиренного, постигло».



**ГДЕ НАУКА СКОРБЕЙ
ЗАБЫВАЕТСЯ**

6

Здесь все — лучшие друзья. Здесь — их малая Церковь. Здесь они учатся доброте, милосердию, сотрудничеству, любви. Здесь есть нечто, ради чего люди готовы ехать издалека, люди, для которых перемещение в пространстве очень затруднено. Тот, кто не бывал здесь, не знает, что такое счастье при болезни рассеянный склероз.



**СЕМЬЯ: МЕЖДУ
«ДОМОСТРОЕМ»
И «ДОМОМ 2»**

12

Многие молодые люди дезориентированы. Часто они не понимают, что нужно понимать под названием «христианская семья». Существует масса нелепых штампов, образов современной модели отношений юноши и девушки. Каким образом достигнуть какого-то компромисса между окружающим миром и христианством?



Календарь

1 июля

Неделя 5-я по Пятидесятнице. Преподобномученика Никанора, священномучеников Василия, Александра, Василия и Сергия пресвитеров; Боголюбской (1), Пюхтицкой (2), Коробейниковской-Казанской икон Божией Матери.



①



②

2 июля

Апостола Иуды, брата Господня; святителя Иова, патриарха Московского и всея Руси (1); преподобного Варлаама Важского, Шенкурского; мученика Зосимы; преподобного Паисия Великого; преподобного Иоанна отшельника; преподобного Паисия Хилендарского (2).



①



②

3 июля

Священномученика Мефодия, епископа Патарского (1); благоверного князя Глеба Владимирского; святителя Гурия, архиепископа Казанского (2); мучеников Инны, Пинны, Риммы; **святителя Мины, епископа Полоцкого**; Моденской иконы Божией Матери.



①



②

4 июля

Мученика Иулиана Тарсийского (1); преподобного Георгия исповедника; преподобного Максима Грека; священномученика Терентия, епископа Иконийского; мучеников Арчила II, царя Иверского (2), и Луарсаба II, царя Карталинского.



①



②

5 июля

Священномученика Евсевия, епископа Самосатского; священномученика Геннадия пресвитера; мучеников Зинона и Зины; мучеников Галактиона и Иулиании.

6 июля



①

②

③

④

Владимирской иконы Божией Матери (1); Собор Владимирских святых; мученицы Агриппины (2); священномученика Митрофана, архиепископа Астраханского (3); праведного Артемия Веркольского (4); святителя Германа, архиепископа Казанского; Псково-Печерской «Умиление», Заоникиевской и «Неугасимая Свеча» икон Богородицы.

7 июля

Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна (1). Преподобного Антония Дымского (2); праведных отроков Иакова и Иоанна; мучеников Орентия, Фарнакия, Ероса, Фирмоса, Фирмина, Кириака и Лонгина.



①



②

Уже в первый день ребята, несмотря на разное место жительства, возраст и характеры, очень быстро перезнакомились и нашли общий язык.

Скучать им не приходилось, ведь программа слета оказалась очень насыщенной. Кроме спортивных соревнований и активных игр в программе слета много места было отведено общению с интересными людьми. Ребята съездили на экскурсию на факультет пограничных войск Военной академии Беларуси. Там же на факультете они побывали на вечере, посвященном 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза Андрея Кижеватова. Один из дней посвятили знакомству со службой и бытом военнослужащих Первого отдельного батальона связи погранвойск. Очень понравились мальчишкам показательные выступления инструкторов Сморгонского кинологогического центра и их питомцев, соревнования следопытов, стрельба по мишеням из пневматических винтовок. Надолго запомнятся ребятам ночевки в палатках да солдатская каша из полевой кухни! Конечно же, как и положено у православных людей, любое доброе дело участники слета начинали с молитвы.

Организовали слет протоиерей Сергей Кузьменков, председатель отдела по взаимодействию Белорусского Экзархата с Вооруженными силами Республики Беларусь, и священники из епархий, отвечающие за данное направление работы. Большую помощь при организации слета оказало руководство Государственного комитета пограничных войск Беларуси.

— То, что слет приурочен к началу Великой Отечественной войны, — совсем не случайно, — пояснил священник Сергей Кузьменков. — Увы, с каждым годом все меньше и меньше становится живых свидетелей и участников войны, и кое-кто за границей уже осмеливается подвергать сомнению вклад нашей страны в Победу над фашизмом. Молодое поколение должно помнить о подвиге, который совершили наши отцы и деды. Вообще, этот слет пронизан замечательной идеей — воспитать нашу церковную молодежь в духе патриотизма. Ведь защищать свое Отечество, свою веру — святая обязанность христианина.

Полковник Михаил Скомский, главный специалист Управления идеологической работы Государственного комитета пограничных войск Беларуси, остался высокого мнения о православной молодежи допризывного возраста:

— Интересные, думающие, талантливые ребята. Будет нам достойная смена! Не скрою, приятно было слышать от пацанов вопрос: «А как поступить на факультет пограничных войск?»



Эх, и вкусна солдатская каша!

Церковь и армия

РАСТЕТ ДОСТОЙНАЯ СМЕНА!



Ребята из клуба «Стражи» (Брестская епархия)

Второй по счету военно-патриотический слет православной молодежи, прошедший с 19 по 24 июня в приходе в честь Рождества Пресвятой Богородицы деревни Тарасово Минского района, стал очень представительным — на него приехали команды из десяти епархий Беларуси.

В четыре часа утра 22 июня — в тот же день и час 66 лет назад фашистская Германия напала на Советский Союз — Божественную литургию в храме Рождества Пресвятой Богородицы отслужил настоятель прихода священник Сергей Кузьменков. Ему сослужили иереи и диаконы из всех епархий Белорусской Православной Церкви, приехавшие с молодежными командами для участия в слете. В храме вместе с членами молодежных братств и военно-патриотических клубов республики молились ветераны пограничных войск, участники войны, курсанты факультета пограничных войск. Кстати, 22 июня панихиды по убиенным в годы военного лихолетья служились во многих православных храмах Русской Церкви.

После литургии духовенство, ветераны и молодежь отправились к воинскому захоронению в деревне Острошица Логойского района, где возложили венки на могилу пограничника, Героя Советского Союза, А.Н. Носкова.

Завершился слет 24 июня. В храме Рождества Пресвятой Богородицы Божественную литургию отслужил митрополит Минский и Слуцкий Филарет. После литургии состоялось награждение победителей. Без наград не остался никто, в командном же зачете первые три места заняли клубы «Русичи» (Витебская епархия), «Пересвет» (Могилевская епархия), «Скифы» (Пинская епархия).

Сергей НИКОЛАЕВ

*Фото диакона Дионисия ЖИГУНОВА
и Владимира ЧЕСНЫХ*



Божественную литургию в храме Рождества Пресвятой Богородицы отслужил владыка Филарет



Быстрей бы вырасти!



2 июля 400 лет со дня преставления святителя Иова Московского

Первый русский патриарх получил в монашеском постриге имя библейского праотца Иова Многострадального. И подобно его небесному покровителю, первая половина жизни святителя Иова прошла благодатно и благополучно. А когда настало Смутное время — время невероятных трудностей и тяжелых страданий, патриарх Иов достойно встретил их и остался тверд в вере, которую пытались уничтожить, в испытаниях, угрожавших существованию и отдельным людям, и всей страны.

ПЕРВЫЙ РУССКИЙ ПАТРИАРХ

Восхождение

Святой Иов (в миру Иоанн) родился во второй четверти XVI века в древнем русском городе Старице в семье благочестивых горожан. В детстве Иоанн обучался грамоте у настоятеля Успенского Старицкого монастыря архимандрита Германа. Монастырское воспитание родило в душе отрока желание служить Богу в иноческом образе.

По окончании обучения, где-то в 1553 году, отец захотел женить Иоанна. Но в день венчания юноша направился в обитель для беседы с духовным отцом и, придя к архимандриту Герману, упросил старца постричь его в монашество.

Более пятнадцати лет провел святой Иов в Старицкой обители, пройдя путь от послушника до настоятеля. Под руководством опытного духовника молодой инок воспитал в себе нестяжательность, послушание и воздержание, научился сердечной молитве и строгому посту. Святой Иов никогда никого не обличал и не оскорблял, всех миловал и прощал, а будучи настоятелем — не столько словом, сколько самой жизнью воодушевлял братию к духовному деланию.

В 1571 году святой Иов был назначен настоятелем Симона монастыря в Москве. Будучи настоятелем одного из важнейших монастырей того времени, он принимал участие в делах Церкви, а нередко и государства. С 1575 года в течение шести лет святой возглавлял Новоспасский монастырь.

16 апреля 1581 года митрополитом Московским Дионисием архимандрит Иов был рукоположен во епископа Коломенского. А 9 января 1586 года святитель был перемещен на древнюю Ростовскую кафедру с возведением в сан архиепископа. Спустя два года собором епископов поставлен Первосвятителем Русской Церкви — митрополитом Московским и всея России.

26 января 1589 года, по благословению и при личном участии Константинопольского патриарха Иеремии II, митрополит Иов в Успенском соборе Московского Кремля возведен в сан патриарха Московского и всея России.

*По материалам
Издательского
Совета РПЦ*

Патриаршество

Патриаршество Иова протекало в такую пору, когда Московское государство переживало исключительные по важности и драматичности события: прекращение царского потомства Иоанна Калиты, попытка установления новой правящей династии в связи с утверждением на престоле Бориса Годунова, последовавшая вскоре гибель его сына Феодора от приспешников самозванца Дмитрия. Поэтому гораздо чаще патриарх Иов вынужденно появляется на страницах истории как политический деятель, чем как иерарх, устроивший Церковь.

В своем духовном завещании патриарх Иов пишет: «*Бог знает, в какие рыдания и слезы я впал с тех пор, как возложен был на меня сан святительства, или из-за своей немощи, не имея сил духовных, или, соболезнуя бедам паствы своей, погружаем был в лютые напасти, озлобления, клеветы и укоризны. Все это меня, смиренного, постигло.*»

В 1591 году в Угличе погиб царевич Дмитрий Иоаннович, и смерть его вызвала беспорядки в городе и самосуд над государевыми людьми. Патриарх Иов как духовное лицо достаточно хорошо знал и понимал Бориса Годунова, поэтому и не верил в причастность его к убийству царевича. И сохранил эту уверенность до конца своих дней.

Спустя семь лет после угличской трагедии, не оставив прямых наследников, скончался царь Феодор Иоаннович. Царство он завещал своей супруге Ирине. Но она, несмотря на уговоры патриарха, решительно отказалась от престола и постриглась в монахини с именем Александра.

Когда следом за ней уехал из Москвы и брат ее, правитель Борис Годунов, государство осталось на попечении патриарха и боярской думы. И в эти дни, и в последующее «безгосударное» время Московский патриарх считался «начальным человеком», без которого, по понятиям того времени, боярам нельзя было вершить земские дела. Для них патриарх обладал столь же высоким авторитетом, как и сам царь. Поэтому и в деле царского избрания святитель Иов волей-неволей должен был принять на себя руководство.

Владыка Иов, невольно оказавшийся во главе государства, после совета с москвичами — духовенством, боярством и посадскими людьми, а потом и по решению Земского собора, предложил царскую корону Борису Годунову. Но Борис Годунов несколько раз отказывался от трона. Тогда патриарх решил применить против Годуновых самую крутую меру. В случае окончательного отказа от трона он пообещал снять с себя и с собратьев-архиереев святительский сан, облечься в простые монашеские ризы, а службы в церквях приостановить. И это, пригрозил он, виною ляжет на Годуновых за их послушание соборному избранию. Затем к стенам Новодевичьего монастыря, в котором укрывались Борис и его сестра, патриарх устроил крестный ход с чудотворными Богородич-



Соборная грамота Восточных Патриархов об учреждении Патриаршего престола в России. 1590 г.

ными иконами — Владимирской, Донской и Петровской.

Увидев крестный ход, Борис сам вышел навстречу ему со Смоленской иконой Божией Матери. Благословив Бориса крестом, патриарх еще раз обратился к нему с просьбой принять решение собора как Божию волю, а затем, отслужив Божественную литургию в монастыре, нарек Бориса Феодоровича царем и провозгласил первое многолетие. *Патриарх сам составил утвердительную грамоту об избрании Бориса Годунова на царство, которую подписали все участники Земского собора, числом около пятисот.*

Начало XVII века было для Русского государства тяжелым временем. И в этот момент в Польше и объявился самозванец, выдававший себя за царевича Дмитрия, якобы чудесно спасшегося от насильственной смерти. Польский сейм ему, конечно же, не поверил, но решил использовать в борьбе против Москвы.

Патриарх Иов написал соборную грамоту польско-литовским магнатам и киевскому воеводе Константину Острожскому, в которой разоблачал самозванца Григория Отрепьева — беглого инока из Чудова монастыря — и уговаривал их поймать его и прислать в Москву для наказания. Однако на организаторов войны против России эти грамоты не подействовали. К концу 1604 года почти вся юго-западная Русь отошла от Москвы под руку самозванца. Патриарх не переставал рассылать грамоты по всей земле, свидетельствуя, что истинный царевич Дмитрий умер, что принявший его имя есть расстрига и еретик. Призывал помнить Бога и крестное целование царю Борису и совершать моления о даровании ему победы, но народ был глух к посланиям святителя. Тогда владыка Иов предал анафеме самозванца и его сообщников как злодеев и еретиков, замышляющих упразднить Православие на Руси.

Войска царя Бориса, выступившие против самозванца, сражались вяло. А внезапная смерть Бориса Годунова усилила нестроения в войске и приободрила тайных сторонников Лжедмитрия. Народ же усмотрел в этой смерти Божие наказание Борису и милостивое покровительство самозванцу. — Посреди всеобщего замешательства твердым оставался едва ли не один только патриарх Иов.

Чтобы воодушевить и объединить людей, он первым выразил верность вдовствующей царице и ее детям — Феодору и Ксении. За ними присягнули бояре и все жители Москвы. Однако некоторые бояре и воеводы заколебались и не присягнули Феодору. Большая же часть русской армии, признав самозванца, двинулась к Москве.

1 июня 1605 года приверженцы самозванца зачитали в Москве на лобном месте его грамоту. Большинство населения, частью запуганное, частью обманутое, присягнуло Лжедмитрию. В столице началась жестокая расправа со сторонниками законного порядка. 10 июня сторонники Лжедмитрия убили молодого царя и его мать. Ксению насильно постригли в монашество и отправили в монастырь. В эти дни первосвященитель Иов обнаружил всю свою твердость. Он неустрашимо обличал клятвопреступников и почти все время проводил в молитве в переполненном людьми Успенском соборе.

Через несколько дней после убийства царя беснующаяся вооруженная толпа ворвалась в алтарь Успенского собора, где патриарх Иов совершал Божественную литургию. Не дав окончить священнодействие, они сорвали со святителя облачение. Патриарх властно отстранил злодеев, подошел к Владимирской иконе Божией Матери, снял с себя драгоценную панагию, подаренную Феодором Иоанновичем и возложенную на него вселенским патриархом Иеремией во время интронизации, положил у иконы и произнес: *«Здесь, в этом храме, пред сею иконою святою, я удостоен был сана архиерейского и девятнадцать лет хранил целость веры. Ныне вижу бедствия Церкви, торжество ереси. Матерь Божия, спаси Православие!»* Молитва святителя еще более озлобила мятежников. Они начали избивать его прямо в храме, потом потащили на лобное место и там снова били, затем измученного старца посадили в телегу и в простой рясе чернеца отвезли в заточение в родной ему Успенский монастырь, в Старицу. Так подвигом исповедничества завершался путь первого патриарха Русской Церкви.



Старица. Свято-Успенский монастырь.

Кандидата на патриарший престол самозванец подыскал еще на пути к Москве. Им стал архиепископ Рязанский Игнатий. Лжедмитрий, назначив патриарха самочинно, дважды посылал его в Старицу просить благословения на патриаршество у святителя Иова. Однако Игнатий благословения так и не получил.

Самозванец и лжепатриарх правили Московским государством менее года. Затем Лжедмитрий был свергнут и убит, а Игнатий заточен в Чудов монастырь. На царский престол вступил Василий Иванович Шуйский. Вновь встал вопрос о патриархе. Царь и собор духовенства просили патриарха Иова возвратиться на первосвященительский престол. Однако к тому времени, старец, находившийся в преклонных летах, ослеп, и от предложения отказался.

В начале 1607 года, желая возродить нравственные силы народа, изможденного смутой, подавленного сознанием собственной измены и клятвопреступления, царь Василий Шуйский и патриарх Ермоген решили вызвать в Москву святителя Иова, чтобы он простил и разрешил всех православных христиан от совершенных ими преступлений: нарушения крестного целования и присяги дому Годуновых и убийства юного царя Феодора Борисовича. В свое время владыка Иов предал изменников анафеме. Кто наложил клятву, тот должен был и снять ее.

Старец-патриарх прибыл в Москву 14 февраля. После совещания обоих патриархов с духовенством народу было предписано поститься и через несколько дней сойтись на Соборной площади.

20 февраля весь Кремль был переполнен народом. Святитель Иов пришел в собор в рясе простого монаха, плача и рыдая облобызал чудотворные иконы и мощи первосвященителей Московских, затем встал у патриаршего места. Все взоры были обращены к слепому Иову.

После молебна, совершенного патриархом Ермогеном, святитель Иов обратился к народу с последним увещанием: *«Чада духовныя! В своих клятвах и крестного целования преступленьях, надеясь на щедрость Божию, прощаем вас и разрешаем соборно. Да примите благословение Господне на главах ваших. Впредь же, молю вас, да не покушаетесь тако совершать или крестное целование в чем-либо преступать, ибо велика сия заповедь...»*

Чин разрешения произвел сильное воздействие на народ. Все плакали, калялись, просили прощения у патриарха, приклонялись к его стопам, лобызали его десницу. Великий старец, так много пострадавший среди общих народных бедствий, но вместе с тем и духовно обновленный и утешенный в эти минуты, с радостью благословлял коленапреклоненный народ и давал свои последние наставления: хранить верность святому Православию.

Недолго пробыл святитель Иов в Москве. Он спешил возвратиться в свой монастырь, в Старицу. Как жил он в этом мире в смиренности и чистоте, так и уходил из него: в совершенной простоте, вдали от дворцовых и мирских смут. Спустя четыре месяца после всенародного покаяния, 19 июня 1607 года, патриарх Иов мирно отошел ко Господу.

После смерти святителя у его могилы в Старицком монастыре стали происходить исцеления. В 1652 году стараниями митрополита Новгородского Никона мощи святителя Иова были перевезены в Москву и положены в Успенском соборе Кремля, где они и почивают доныне.

По статье
Александра ПАРМЕНОВА

На дороге жизни Господь дарует нам многочисленные встречи. Какие-то из них, мимолетные, проходят незамеченными, не оставляя в душе никакого следа, о других хочется забыть и никогда не вспоминать. Бывают встречи судьбоносные, кардинально меняющие всю жизнь человека. О некоторых и по прошествии долгих лет вспоминаешь с сожалением и грустью: вроде и пересеклись наши пути-дороги, а встречи сердец не состоялось. Другие, наоборот, продолжают и через десятилетия, освещая, подобно свету далекой звезды, наши поступки и мысли. И среди всех наших встреч есть драгоценные, которые преображают нас, делают лучше — хотя бы на время, — которые, по слову митрополита Сурожского Антония, расцветают в чудо — в чудо встречи с Богом.

Такая вот чудо-встреча состоялась совсем недавно и в моей жизни. Случилась она в «Кинонии» — доме братства в честь святых Виленских мучеников. Причем так: моя встреча-знакомство произошла на фоне другой — трогательной, красивой, радостной встречи близких людей. Правда, объединяло их не кровное родство, а болезнь под названием рассеянный склероз.



ГДЕ НАУКА СКОРБЕЙ ЗАБЫВАЕТСЯ

Рассеянный склероз

Рассеянный склероз — это множественное поражение нервной системы. Заболевание тяжелое, неизлечимое. Происходит постепенно и у всех по-разному: у кого очень бурно, быстро, а у кого в замедленной форме, врачи ее называют благоприятной. Вообще же, 70 процентов больных рассеянным склерозом — лежачие. Сначала человек перестает ходить, потом не владеет руками, слепнет потихоньку. 4-я стадия болезни — он лежит, не говорит, не видит, не двигается.

Поначалу, когда человек заболевает, пока он ходит по врачам, лежит в больнице, ему ставят разные диагнозы, он на что-то надеется: вдруг это болезнь, которая пройдет. Но зачастую проходят годы — то есть человеку плохо годами! — и ни один врач не может определить, что он болен. Он работает, ему плохо, а врач говорит: «Я ничего у вас не вижу». Когда же медики, наконец, приходят к выводу, что это — рассеянный склероз, перед человеком как будто падает каменная завеса: все, больше в жизни ничего не будет. Если у него нет к моменту заболевания семьи, детей, образования, то вряд ли этому суждено быть в будущем. Бывает, что супруги (если они есть), друзья бросают больного. Он теряется, нередко отчаивается, у него могут возникнуть суицидальные мыс-

ли. К тому же он начинает бояться людей, улицы, у него появляется масса комплексов. Человек спрашивает: что мне делать, куда себя девать? А впереди у него целая жизнь. Потому что от этого заболевания не умирают, с ним можно долго жить. Вопрос в том — как жить? В основном, эти люди не знают — как. И вот как раз на этом этапе, когда человек испуган, он в панике, потерялся и не знает, что ему делать и как жить, важно его подхватить, поддержать и отрезать, помочь и подсказать, как теперь жить. Главное — сделать это вовремя.

К пониманию всего этого пришла много лет назад Людмила Федоровна Обухович.

Людмила Федоровна

После рождения третьего ребенка, а это было более двадцати лет назад, у нее неожиданно возникла непонятная болезнь. Проявилась она очень активно и очень страшно, врачи ставили разные диагнозы — вплоть до опухоли мозга. Людмила Федоровна работала преподавателем — сначала в школе, потом в вузе. Работала, пока была в состоянии, даже когда уже дали инвалидность. После обострения, которое ударило по конечностям, пришлось уйти на пенсию. Проси-дела дома пару лет.

Это были 80-е годы. Образовалось общество инвалидов, появились другие общественные организации. Однажды Людмиле Федоровне позвонил человек, организующий ассоциацию больных рассеянным склерозом. Тогда была только идея, регистрация, людей — всего 2–3 человека. И они начали работать, естественно, на общественных началах. Составляли списки больных, находили их, обзванивали. А звонить нужно было очень осторожно, потому что не все любят и хотят рассказывать о своей болез-



ни. Говорили что-нибудь наподобие: «Вам ни о чем не говорит болезнь «рассеянный склероз»? У вас из родственников или знакомых никто не болеет?» Некоторые просили больше не звонить, но были и те, кто говорил: «Неужели я кому-то нужен?» Уже тогда Людмила Федоровна поняла, насколько важно «достать» этих людей из квартиры, из семьи. Как важно подать больному человеку руку помощи, как важно научить, показать ему, что с этим заболеванием можно жить, причем жить достаточно качественно. Постараться, по крайней мере.

Вместе с Еленой Зенкевич — председателем Союза сестричеств милосердия она написала проект на тему: «Социальная адаптация больных рассеянным склерозом на ранней стадии заболевания». И вот уже в течение пяти лет в братском доме — «Кинонии» проводятся семинары-тренинги по такой адаптации. Помощь здесь необходима и со стороны священника, и юриста, и психотерапевта, и со стороны сообщества таких же людей, образом своей жизни дающих пример возможности адаптации к новым социальным условиям. Потом были у Людмилы Федоровны и другие проекты. Поначалу она приглашала на семинары разных психологов, но ни один из них не принес никакой пользы. Они не понимали проблем людей, больных рассеянным склерозом. «И постепенно мы пришли к выводу, что лучшие психологи — мы сами, друзья по несчастью, — рассказывает Людмила Федоровна. — Мы ведь на этих встречах буквально впиваемся друг в друга и начинаем рассказывать, общаться, делиться чем-то. Все наши семинары в последние годы я строю таким образом, что в группу подбираются как бы уже адаптированные люди, которые не боятся своей болезни, научились жить с ней — это «старенькие», и к ним, в эту атмосферу присоединяются новички. Все происходит ненавязчиво, новеньким не нужно ничего рассказывать, чему-то обучать их специально, они все видят сами: как мы живем, как смеемся, как поем и танцуем — да-да, и танцуем тоже. Мы чувствуем друг друга, у нас уже даже пары образовались. Это так здорово. И в этом — смысл нашего существования здесь.

Церковь нас окормляет, если можно так выразиться. Начать хотя бы с того, что именно в братском доме — «Кинонии» мы собираемся. На первые семинары приглашали священников, здесь причащались, исповедовались. С нами часто проводит беседы отец Юрий За-

лоско. То есть Церковь приходит к нам. Поскольку мы — эта та категория людей, которая в храм не ходит, ибо не может ходить, а часто и стоять. Мы ото рвались от Церкви, но здесь мы к ней приобщаемся. Даже та молитва перед и после трапезы, православные газеты и журналы, которые здесь есть, ненавязчиво подводят нас к тому, чего нам в жизни как раз и не хватало.

Кстати, всех больных из Брестской области мне помог найти отец Сергей Чирун из Брестской епархии. У нас здесь уже успели побывать люди из Дрогичина, Ивацевичей, Жабинки... И тут вот что еще важно. Для этих больных из глубинки, которые у себя там обследоваться-то путем не могут, я пригласила профессора Г.К. Недведа — одного из ведущих невропатологов, занимающихся рассеянным склерозом, к которому и в Минске попасть нереально. И вот профессор посмотрел наших больных и нескольких отправил на дообследование, и даже снял с них этот диагноз. Представляете? Это же прекрасно — он дал этим людям надежду, что у них другое заболевание, а значит, другие перспективы. Вообще, все больные, которые здесь были, консультировались у В.М. Ходасовской — доцента кафедры неврологии и нейрохирургии нашего мединститута. Это очень ценно — что у них есть возможность показаться специалистам. Такой вот параллельный, дополнительный эффект наших семинаров».

На встрече в «Кинонии» (кстати, «кинония» в переводе с греческого означает «общение». Символично, правда?) Людмила Федоровна старается пригласить таких людей, которые могут что-то дать больным, чему-то научить их, на что-то сподвигнуть, например, умельцев по лоскутной технике, художественному вязанию, флористике. «Если кто-то из наших «зацепится» за какое-нибудь рукоделие, это будет просто замечательно», — говорит она. Сама работала в проекте «Аптека на грядке». Кстати сказать, Людмила Федоровна огромными бадьями варит вкусные травяные компоты, которые все пьют с огромным удовольствием. А когда приходит пора разъезжаться по домам, раздает пакетики с разными полезными травками. И все это — тоже помощь на ранней стадии.

Обычно на семинары-встречи приезжает около 20 человек. Желающих, конечно, всегда хватает. Но здесь соблюдается очередность. К тому же не каждый раз и не каждый человек может приехать. Причем, как сказала

одна из участниц таких семинаров Анна Музыка, «как-то так случается, что сюда попадают те и тогда, кому и когда становится особенно плохо. Удивительно, но так получается. Людмила Федоровна, наверное, эти моменты чувствует — когда человеку нужна поддержка, когда, кажется, все оборачивается против него, становится страшно и не понятно, как жить дальше, звонит Людмила Федоровна и приглашает в «Кинонию». Вообще, многие здесь называют ее мамой.

«... Бог нам по любви вторую
дал всем маму,
Великовозрастным девчонкам
и мальчикам.
И врать не буду я, скажу вам прямо,
Что легче стало жить
на свете всем, друзья.
Всегда мы позвонить ей можем
и поплакаться в жилетку,
О горестях и радостях своих
ей рассказать,
Что бросила жена и поцарапал пятку,
Любовь нашел и сына потерял...»

Это строчки из стихотворения, посвященного Людмиле Федоровне, другого участника семинара, больного рассеянным склерозом — Андрея Холевко.

Андрей Холевко

На вопрос, что дают ему встречи в «Кинонии», Андрей ответил: «Я сюда езжу полгода, могу сказать, что за последние шесть лет лучшего у меня ничего не было».

Заболевание у него появилось неожиданно (впрочем, болезнь всегда неожиданна). Андрею тогда было



36 лет. Просто начались какие-то странности: «Например, смотрю двумя глазами — все двойится, две луны, смотрю одним — одна луна, вторым — одна луна, двумя — две луны, — рассказывает Андрей, — так продолжалось года два. Причем, то это есть, то проходит. Потом упал однажды, начали ноги отказывать. В Минске лежал в больнице. Потом поехал в Санкт-Петербург (оттуда родом) в военно-медицинскую академию. Там обследовался, лечился. Вернулся. Вроде как помогали мне и там, и здесь. Но все это временно. Бывает, отнимаются ноги, и голова не так думает, и руки не слушаются. Кажется, ты можешь идти, а на самом деле — не можешь. Падаешь, запнувшись за элементарную неровность асфальта или тротуарной плитки».

Бывшая жена Андрея — верующий человек. Первые понятия о Господе дала, вернее, пыталась дать, она. Еще когда он был здоров. Но тогда Андрей не прислушивался к ней. Потом, когда заболел, она давала ему молитвы, книги читать. Иногда он читал, но только ради нее, чтобы ей приятно было. Началось же понимание, познание Господа, когда Андрей прочел книгу «Пасхальная память». Это было года четыре назад. «И так мне захотелось в Дивеево, что не передать, — делится впечатлениями Андрей. — И я попал туда. Полуживым, но попал. Это был переломный момент. Во мне произошел поворот на 180 градусов. Я начал жить по-новому. Переосмыслил многое, о чем раньше и подумать не мог. Стал ходить в церковь. Изменилось мое мироощущение, ощущение себя в пространстве. Раньше моим привычным состоянием была подавленность, я никак не мог ужиться со своей болезнью. Хотя, конечно, я понимал, что моя болезнь дана мне за мои «заслуги». Много грехов за мной водилось. Сейчас, конечно, тоже есть и мысли худые, и поступки, обида осталась неизвестно на кого, но в душу начинает приходить мир. И на 90 процентов — благодаря «Кинонии». Вообще, если взять весы и на одну чашу положить поездку в Дивеево, а на другую — «Кинонию», то ни одна из чаш не перевесит».

Один мой приятель говорил: «Каждый раз, когда лежал в больнице и выходил из нее, я опускался на одну ступеньку вниз, в подвал». Он много раз лежал и опустился уже глубоко, сейчас его состояние очень плохое. Каждая поездка в «Кинонию» поднимает меня на одну ступеньку вверх».

Я был вычеркнут из жизни, а когда побывал здесь впервые, то был просто счастлив. Теперь жизнь возвращается. Если можно так сказать: то, что недоделало Дивеево, доделывает сейчас «Кинония». Здесь люди, которые понимают друг друга, можно к любому подойти, попросить о помощи или, наоборот, помочь кому-то, причем сделать это с радостью. Например, у нас есть Лолита, которой чрезвычайно сложно передвигаться, а каждый из нас бежит к ней — подать руку, поддержать, чтобы она, не дай Бог, не упала. Это хочется делать... О «Кинонии» я написал стихотворение:

В начале декабря
хороший день случился —
Был в «Кинонию» просто приглашен.
Я много слышал
об этом чудном месте,
И — повезло, и — вот я еду к ним.
В пути — знакомство,
шутки, разговоры,
Но лучшее, конечно, впереди.
И вот он — дом под светлой крышей,
И надо б отдохнуть,
но что же за дверьми?
Внутри все чисто, очень все достойно,
На стенах лики Бога и святых.
Есть две звезды у них —
Людмила и Алена,
Без них дом пуст бы был и нелюдим.
Людмила — мать для них,
а милая Алена —
Сестра, родная кровь для них.
Есть чудный повар там — Олег,
для всех он батя,
Накормит и молитву он прочтет,
И скажет так, что станет всем понятно,
И ангела за трапезу зовет.
Как хорошо мне было в этом доме,
Легко, спокойно, тихо, как во сне,
Как будто побывал я в отчем доме,
Как будто с мамой
в колыбельке на заре.
Одно лишь плохо —
скоро уезжать нам надо,
В унылый дом, к потухшему костру,
Но думать о плохом, друзья, не надо,
О встрече надо думать поутру.
Ату ее, разлуку, выгнать надо,
Ату ее, не думать о плохом.
Нас встреча ждет, надежда и улада,
Скорей бы в этот час
и радостный денек».

Анна Музыка

У этой молодой женщины удивительные глаза — красивые и какие-то наполненные. Но не болью и страданием, а светом и мудростью. Она — фотограф. Делает замечатель-



ные снимки. Умеет поймать удачный момент, хочется даже сказать — радостный. И потом этот радостный миг в виде фотокарточки она дарит людям, устраивая им пусть краткий, но праздник. Вообще, весь ее рассказ-рассуждение мне показалось овеванным радостью, в нем слышалось полное принятие своей ситуации.

«Да, я хромаю, и может быть, кому-то покажусь несчастной, но я живу с Богом, и мне радостно. Бог не по силам не дает, если я это получила, значит, могу это вынести. Возможно, болезнь мне дана, чтобы я понимала других людей, и может быть, кому-то пользу я могу принести в большей степени в этом своем состоянии, чем в ином. Вот Людмила Федоровна — скольким она помогла! А если бы она была здорова, то работала бы у себя в университете и занималась своими делами».

У каждого человека свой путь в жизни. К Богу все люди приходят по-разному. Для чего-то болезнь человеку дается. Просто каким-то образом надо научиться с ней жить. А Бог всегда близко. Человек же большой, благодаря обострению восприятия, по-другому на все смотрит. Помощь он может получить всегда, достаточно только попросить. Можно, правда, выпросить такое, от чего потом плакать будешь. Но главное — это будет твоя воля».

Пусть я хромаю. Но я закончила университет, занимаюсь в ЕГУ студийной фотографией, у меня растет 13-летняя дочь. Есть друзья, которые заботятся обо мне. Есть трость, с помощью которой я передвигаюсь: пусть недалеко, но передвигаюсь же. У меня работают руки, у меня ясная голова. Я занимаюсь с учениками. Посмотрите, сколько всего у меня

есть. Я считаю себя состоявшимся человеком, мне нравится жить. Жить с Богом. И я верю, что в тот момент, когда мне понадобится помощь, я ее получу. Но если будет на то воля Его. А если мне это не полезно, то лучше не надо — мало ли что случится?

Понятно, что никогда не стоит говорить о том, что было бы, если... Но когда я заболела, то жила в семье убежденных кришнаитов, и кто знает, как бы пошла моя жизнь, не заболел бы я. Может, я сломалась бы под их напором. Возможно, Бог дал мне эту болезнь, чтобы вырвать меня из той ситуации и обстоятельств, где могло быть все гораздо хуже и страшней. Кто знает. Я верю в то, что мы получаем ровно то, что нам нужно.

Я очень счастливый человек. Посмотрите, сколько идиотов глотают таблетки, спиваются, сколько людей считают, что у них пропадающая жизнь. Но это они ее потеряли. А я ее не потеряла.

Наверное, каждый человек, уже поживший, оглядываясь назад, считает, что если бы он в какой-то ситуации поступил по-другому, его жизнь сложилась бы иначе. Но, повторюсь, никогда не надо задумываться над тем, что было бы, если... Потому что тогда нам предлагались бы другие возможности для выбора, и еще не известно, что было бы в той ситуации. Мы приняли такое решение, и Бог нас повел по этой дороге. Но Он же ведет нас по ней, Он же нас не бросает!

На самом деле, очень многие люди из-за любого пустяка начинают кричать: «За что это мне, Господи?» Муж, допустим, мусор не вовремя вынес: не утром, а вечером, и жена начинает: «За что это мне наказание такое, Господи?» Эти речи, по меньшей мере, не конструктивны.

Выяснить, зачем и почему со мной это произошло, невозможно. Зачем строить предположения? Но я принимаю ситуацию такой, какая она есть. Не исключено, что она — самая оптимальная из всех возможных вариантов.

Что касается пребывания здесь, то «Кинония» всем дает необыкновенный заряд бодрости и мужества. Я когда-то сказала Людмиле Федоровне, что она создала эликсир мужества и радости — мужества и желания жить. У человека бывают периоды упадка сил, уныния, отчаяния. А здесь он может восстановить свое душевное равновесие. Может зарядиться — от той же Людмилы Федоровны, которая никому раскисать не дает. И жить дальше».

Лолита Горская

Еще Анна рассказала о женщине по имени Лолита, о которой уже упоминал Андрей Холевко: здесь каждый стремится помочь ей. Она закончила филфак, писала достаточно интересные рассказы, пишет прекрасные стихи. Но сейчас она не может даже прочитать их, потому что у нее тремор такой, что она не в состоянии говорить, не может набрать их на компьютер, потому что у нее руки трясутся, и это, пожалуй, — настоящее несчастье. Но она не унывает, она живет, а не существует. С ней рядом неотлучно находится муж — Андрей. «Он вызывает неизменное восхищение, — говорит Аня, — потому что он всегда рядом с ней. Я за ним наблюдала однажды: он фактически постоянно держит жену в поле зрения, следит за ее движениями, если ей что-то понадобится, он тут же оказывается рядом, чем бы он ни был до этого занят. Это необыкновенно, в такое даже поверить трудно, но так есть».



* * *

Если б у меня хватило красок,
Написала бы я лес и насыпь
С километрами пути стального,
Вдаль умчалась, но вернулась снова
Притяженьем кисти
На холсты сухие
В дом предместный
С вязью «Кинония».
И тогда негромко, неспешно —
С глазомером суздальского толка —
Написала бы я сосны, и орешник,
И, дома расставив у проселка,
Расстелила бы дорог холсты льняные.
Пусть ведут дороги в «Кинонию».

* * *

В «Кинонию» хочу! В «Кинонию»!
В эту музыку, в эту симфонию!
Где наука скорбей забывается,
Где поется и наливается
И Господня молитва читается.
В «Кинонию» хочу! В «Кинонию»!
В чувств стихию, сердец гармонию.

Лолита Горская

Здесь все — лучшие друзья. Здесь — их малая Церковь. Здесь они учатся доброте, милосердию, сотрудничеству, любви. Желаящих попасть сюда — море. Вместить всех «Кинония», конечно, не может. Приезжают не только из Минска, но и из других городов Беларуси. Потому что здесь есть нечто, ради чего люди готовы ехать издалека, люди, для которых перемещение в пространстве очень затруднено. «Тот, кто не бывал здесь, не знает, что такое счастье при болезни рассеянный склероз» — так сказал Андрей Холевко. Люди тут поют — под гитару и караоке, танцуют, даже Лолита танцует, сидя на стуле. Очень трогательно это видеть, до слез.

И знаете что? Эти люди, может быть, плохо ходят, плохо говорят, но они не несчастны. Они радостны, спокойны, доброжелательны. Ах, если бы это было возможно, то стоило бы организовывать семинары в «Кинонии» для физически здоровых людей — ходящих и говорящих, но тех, которые не довольны жизнью и всегда находят повод быть несчастными (и среди православных есть масса таких). Или тех, кому в этот период жизни показалось, что все пропало, навсегда, полетели под откос все его чаяния и надежды, осталась пустота. Пусть бы они пообщались с этими замечательными людьми — больными рассеянным склерозом, всмотрелись бы, вслушались, как они относятся друг к другу, к своей болезни, к природе, к жизни, к своей судьбе. Всмотрелись бы и сказали: «Благодарим Тебя, Господи, за эту встречу, из которой изливается столько света, столько красоты, столько мужества и столько жизни. Встречу, которая напомнила о Тебе и Твоей любви к нам. Прости нас за наш ропот, наши обиды и наше уныние». И тогда бы они непременно поняли того, кто сегодня, садясь в автобус, везущий его из «Кинонии» назад, уже с нетерпением начинает ждать новой встречи.

Гелия ХАРИТОНОВА
Фото Анны МУЗЫКИ

КОНЦЕПЦИЯ МИССИОНЕРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Продолжение. Начало в №№ 24–25.

«Концепция отвечает самым современным требованиям, предъявляемым к сложному делу миссионерства в настоящее время перед лицом разнообразных вызовов современного секуляризованного мира, всячески стремящегося опорочить образ Церкви, подменяя его лжерелигиозными понятиями, которые приводят сознание наших современников в состояние тяжелейшей духовной деградации. Учеными наши замечания и предложения. Конкретизирована методология православной миссии, позволяющая применять ее формы к различным обстоятельствам времени и места и формирующая миссионерское мышление в соотношении с теми трудностями, с которыми сталкивается каждый миссионер во всем многообразии сфер общения и распространения проповеди христианства.

Важные дополнения внесены в раздел, разъясняющий практику миссионерского служения, разнообразие ее видов и возможность проповеди через многочисленные формы работы, многие из которых вобрали в себя современные технические решения, возможные и не противоречащие церковным уставам инновации в сфере коммуникационного и мобильного общения людей. Достаточно объективным предложением можно считать вопрос о возможности устройства в епархии миссионерского фонда, целью которого является финансирование развития миссионерской деятельности в регионе.

В то же время можно сказать о недостаточности раскрытия проблем формирования миссионерской работы на местах. Обозначены предложения по созданию в епархиях структур, которые могут

заниматься разработкой методов и планов миссионерской деятельности. Но при отсутствии должного опыта организация таких структур часто приводит к дополнительным трудностям. Поэтому очень полезными могли бы стать пошаговые разработки миссионерских программ центрального миссионерского отдела, адаптируемые к нуждам конкретного региона.

Огромным подспорьем мог бы стать проверенный временем положительный опыт работы региональных миссионерских отделов и структур. Его описания можно было бы рассылать в епархии для перенимания опыта и апробации в местных условиях. Или хотя бы собирать их в Синодальном миссионерском отделе, периодически сообщая миссионерам о поступлении материалов и обеспечивая доступ к ним.

Отмечено в Концепции и то, что для нормального и слаженного функционирования миссионерской деятельности каждому члену Церкви необходимо осознавать свою личную миссионерскую ответственность. К сожалению, существует проблема отсутствия такой ответственности. И не только среди мирян, но и среди священнослужителей, что не может не сказываться на общей картине развития миссии. Верю, что Господь поможет нам постепенно справиться с этой проблемой, потому что перед лицом духовного разложения современного общества никто не может оставаться равнодушным».

*Архиепископ Рязанский
и Касимовский Павел*

Внешняя миссия

Это православное свидетельство среди народов, не имеющих истинно христианских основ в своей национальной традиции и культуре. Внешняя миссия осуществляется в различных этнокультурных и этноконфессиональных условиях. Она всегда играет значительную роль в жизни Вселенской Православной Церкви; благодаря ей возникли новые Поместные Церкви.

К внешней миссии можно также отнести миссионерскую деятельность среди мигрантов. Миссионерам надлежит обратить внимание на то, что:

- переселенцы, имея свое религиозное мировосприятие, могут влиять на православных, которые еще не до конца утверждены в вере Христовой, и от этих соблазнов их необходимо предостеречь;

- важно направить усилия миссии на изучение культурных традиций и мировоззренческого базиса каждой конкретной этнической группы, дабы православное просвещение осуществлялось на основе принципа церковной рецепции всех созидательных компонентов национальных культур; для этого необходимо организовывать специальные духовно-просветительские центры, которые в своих миссионерских программах учитывали бы этнокультурные и этнорелигиозные особенности переселенцев;

- переселенцы при освоении новых территорий несут с собой свою культуру. Это может привести к социальным конфликтам, в том числе и в духовной сфере, что вызывает необходимость проведения особой миссионерской работы. Характер этой работы можно определить как «миссию диалога».

В условиях существующих этноконфессиональных конфликтов «миссия диалога» становится важнейшей духовной обязанностью православных христиан, которые должны избегать всякого участия в экстремистских действиях.

В данном контексте «миссию диалога» следует рассматривать как необходимый образ действия христиан в целях поиска ненасильственных путей разрешения конфликтов в духе любви к ближнему. Поэтому «миссия диалога» основывается на миссионерской приветливости, открытости, социальной отзывчивости. Для нее важно личное свидетельство о вере каждого христианина в повседневной жизни.

Миссия примирения

В современном мире, в котором глобализационные процессы, социальное расслоение, активные и массовые миграции людей сопровождаются нагнетанием насилия, проявлениями террористического экстремизма и этноконфессиональной напряженности, свидетельство и провозглашение возможности примирения между людьми

различных национальностей, возрастов и социальных групп должны стать одним из ключевых содержаний православной миссии.

Миссия примирения должна помогать людям осознавать возможность и необходимость созидания мира на различных уровнях личного, семейного и общественного бытия, в соответствии с апостольским призывом: «Старайтесь иметь мир со всеми и святость, без которой никто не увидит Господа» (Евр. 12, 14).

Православные христиане по своей вере, обычаям и традиции терпимы в бытовой и социальной сферах к иным культурам и религиозным убеждениям. Заповедь Господа Иисуса Христа призывает любить ближнего. А ближний для нас — любой человек, независимо от веры, национальности, пола и социального происхождения. Такое отношение к ближнему, обществу и ко всему миру является действием Божественной благодати согласно ангельской песни: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение» (Лк. 2, 14).

Миссия примирения развивается как «диалог жизни», когда христиане живут и общаются в бытовой и социальной сферах с людьми других вероисповеданий и идеологий. Так люди узнают друг друга, уважают друг друга, учатся друг у друга, потому что, по слову свт. Иоанна Златоуста, «у нас нет ничего общего только с дьяволом, со всеми же людьми мы имеем много общего».

Миссия примирения включает в себя «диалог общественной деятельности», посредством которого люди различных вероисповеданий трудятся вместе ради достижения гражданского мира, предотвращения конфликтов и экстремистских угроз. Действуя совместно ради созидательных традиционных духовно-нравственных ценностей и более справедливых законов, защищая священный дар жизни и противостоя опасностям глобализации, можно достичь мира между конфликтующими народами, национальностями и культурами, социальными группами и странами.

Одним из важных аспектов миссии примирения является «миссия примирения в памяти», когда примирение происходит в социально-политическом сознании людей, снимая конфликты, разделения и отчуждения, вызванные гражданскими войнами и резкой мировоззренческой поляризацией общества. В мире, разрываемом политическими, социальными и религиозными конфликтами, миссионеры должны осознавать, что служение примирения и мира дано нам, «потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя [людям] преступлений их, и дал нам слово примирения» (2 Кор. 5, 19).

Все виды миссионерского служения основываются на принципе Божественной любви. Поэтому, непременно оставаясь верными Православию, мы обязаны уважать в человеческом отношении представителей других религиозных убеждений. В то же время наше мирное сосуществование с людьми иных вероисповеданий не должно пониматься как возможность смешения различных религиозных традиций.

2.3. Образ современного миссионера и его качества

Все члены Церкви как Тела Христова призваны быть миссионерами в широком смысле слова и нести общецерковное апостольское служение. Поэтому каждый православный христианин обязан осознавать возложенную на него ответственность свидетельства.

Миссионером в конкретном смысле является проповедник, имеющий специальное миссионерское образование, возвещающий слово Божие тем, кто не слышал православного свидетельства.

Миссионерский призыв, выраженный апостолом Павлом: «...если я благовестую, то нечем мне хвалиться; потому что это необходимая обязанность моя, и горе мне, если не благовестую!» (1 Кор. 9, 16), — выражает внутреннюю потребность миссионера делиться той радостью спасения, которую он обрел во Христе.

В исторической практике развития миссии Русской Православной Церкви сложились определенные организационные формы миссионерского служения духовенства и мирян, использование которых в настоящее время возможно признать целесообразным:

- *синодальный миссионер* — священно- или церковнослужитель, несущий миссионерское служение по поручению Священного Синода (в лице его Миссионерского отдела) по приглашению епархиальных Преосвященных в тех епархиях, которые не могут иметь (или содержать) собственные квалифицированные миссионерские кадры. Миссионерская деятельность синодальных миссионеров осуществляется на основании программ, разработанных Миссионерским отделом Московского Патриархата и согласованных с епархиальными архиереями. Финансовую поддержку синодального миссионера во время миссионерского служения осуществляет Православный миссионерский фонд Русской Православной Церкви;

- *епархиальный миссионер* — священно- или церковнослужитель, несущий миссионерское служение в канонических пределах отдельной епархии по благословению правящего архиерея. Финансовую поддержку епархиального миссионера во время миссионерского служения осуществляет епархиальный миссионерский фонд или иное епархиальное учреждение, уполномоченное на то епархиальным Преосвященным.

Просветительская деятельность среди различных слоев населения предполагает постоянное обновление форм миссионерского служения и выдвигает жесткие требования к миссионерам.

Современным миссионерам в своей деятельности, как никогда ранее, приходится искать нестандартные решения. Для них особенно важно уметь донести опыт апостольской и святоотеческой традиции на языке, понятном нашим современникам. В современном обществе, где почти забыта заповедь о любви к ближнему и царит повсеместное безразличие, в том числе и к вопросам религиозным, миссионер должен уметь всколыхнуть равнодушного, побудить его обратиться к Евангелию и воплотить христианские ценности в повседневной жизни.

Миссионер, являясь проводником православной традиции, призван передать как все богатство богословского наследия Православной Церкви, так и свой личный опыт следования за Христом. При этом он должен следовать многовековым традициям православного духовничества: «Духовное руководство — это не манипулирование сознанием людей, это власть любви, а не духовного насилия» (Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II).

Исторический опыт православной миссии со времен апостольских являет нам примеры качеств, которые необходимы миссионеру: молитвенность, смирение, бескорыстие, стойкость, ревность о Боге, приветливость. Проповедь преемников апостолов обязана соответствовать «здоровому учению» (Тит. 2, 1), которое имеет авторитет «правил веры».

Православные миссионеры часто исполняют свое служение в условиях исключительной сложности. Поэтому одно из важнейших качеств, которое требуется от них, — терпение со смиренной преданностью Богу и готовностью преодолевать трудности мира сего.

Продолжение следует

СЕМЬЯ:

МЕЖДУ «ДОМОСТРОЕМ» И «ДОМОМ 2»

Диалог пастырей

Многие священники говорят желающим венчаться непонятные мне вещи: «Вы распишитесь и поживите годик. Если не разведетесь, то приходите венчаться». Как же это так? А если разведутся? Значит, не было брака тогда?

Выступление протоиерея Алексия УМИНСКОГО, настоятеля храма Живоначальной Троицы в Хохловском переулке, на круглом столе «СЕМЬЯ В СОВРЕМЕННОЙ ЦЕРКВИ»



Трудно осмыслить сегодня, что такое брак, что такое христианская семья. Многие молодые люди дезориентированы. Часто они не понимают, что нужно понимать под названием «христианская семья». Существует масса нелепых штампов, образов современной модели отношений юноши и девушки. Что из этого приемлемо для христианина? Каким образом достигнуть какого-то компромисса между окружающим миром и христианством? Именно это и является огромной колоссальной проблемой. На самом деле современным молодым людям очень сложно найти друг друга и создать семью. У нас наличествует разрыв традиции. Есть «Домострой», и есть «Дом 2» на ТНТ.

Первое. Что происходит на самом деле? Люди, попадающие в приход, смотрят вокруг себя и выискивают тех, кто бы из стоящих рядом мог бы войти в некую схему своего представления о семье. Мы сталкиваемся с такой установкой: «Как бы мне не ошибиться, ведь православная семья должна быть вот такой, должна воплотить вот такой опыт, должны быть все вот так и вот так». И это огромная психологическая проблема.

Второе, что подбавляет «градус» к этой психологической проблеме — это спутанность понятий. Что является природой семьи, а что является смыслом, целью семейной жизни. Вот я тут недавно читал о. Алексея Мечева. Он писал: «Целью христианской семьи является деторождение». Но это очевидно неправильно. Сейчас это стало штампом, который не обсуждается. Безусловно, рождение и воспитание детей является природой любой семьи, но это природное качество, а не цель. Такая же природа у мусульманской, такая же — у буддистской, да и просто у семьи. Цель же — это то, что заложено Богом в отношениях мужа и жены.

Когда Бог создавал первых людей, Он сказал, что нехорошо быть человеку одному. Это совсем не значит, что имелось в виду деторождение. В Библии мы видим, что у Адама и Евы был истинный брак, я бы даже сказал — христианский брак. Это первообраз брака, об-

раз любви. Именно в Библии мы встречаем первое признание в любви. «Секость от костей моих, плоть от плоти моей» — это очень красиво звучит.

Поскольку деторождение не является целью брака, то важно сделать следующий вывод, который может многих — и в том числе священников — смутить. Многодетность не является идеалом христианского брака и не должна ставиться как идеал. Вменение семье многодетности как непрелюбимой обязанности приводит к тяжелым искажениям всего. Совсем не многие могут вместить призыв: «воспроизводите и воспроизводите детей». Семьи же не резиновые, люди не бесконечные. Каждый имеет свой ресурс, каждый может именно то, что может. Нельзя вменять в обязанность Церкви такую колоссальную задачу, чтобы она отвечала за воспроизводство нации. Церковь не должна решать демографические проблемы.

Перед нами поставлены совершенно другие цели. Безусловно, семья — это малая Церковь, но это не значит, что она должна быть по определению многодетной или какой-то еще. Всякая идеология, которая вносится в семью, всякая идеология, которая вносится в Церковь, страшна и губительна. Идеология всегда сужает жизнь, до каких-то сектантских образований в конечном итоге.

Если мы говорим о том, что современное слово о семье — это слово о малой Церкви, то тогда проповедуемая цель брака — это воплощение в браке христианской любви. Семья — это место, где человек по-настоящему и до конца реализует себя как христианин именно тем, что он полноценно может реализовать себя в своем жертвенном отношении друг к другу. Поэтому слова апостола, которые мы читаем на Венчании, и есть образ того, что является собой христианская семья. Нет никакого другого у нас примера. Именно на это мы все ориентируемся, когда говорим о семье.

В головах же наших молодых прихожан, к сожалению, все смешано, люди очень сильно дезориентированы, пото-

му что о семье, о брачном союзе христиан как о воплощении евангельской жизни сказано очень и очень мало. В основном говорится, что надо рожать детей, надо воспитывать детей, надо быть многодетными. Говорится, что именно это приносит некую духовную пользу. Отец Владимир Воробьев — мне неоднократно приходилось слышать его выступления — прекрасно сформулировал, что семья имеет лишь свое начало на земле, ее путь, ее продолжение лежит в Царствии Божием. Именно ради этого и создается семья, чтобы двое, став единым существом, это единство перенесли в вечность.

Отец Дмитрий Смирнов говорил, что человек сотворен как некая «троичность». Это действительно так. Хочется добавить, что человек сотворен как существо соборное. Семья — это выражение именно соборности человека, его внутренней антропологически заложенной церковности. В семейной жизни возможно реализовать Богом данное ей осуществление Церкви как таковой. И это очень важно, это серьезный духовный аскетический путь подвига выстраивания себя по образу и подобию Божию. Об этом надо много и серьезно говорить с прихожанами, об этом надо очень много и серьезно говорить друг с другом.

Мне кажется, что сведению семьи к указанным выше идеологемам* надо как-то противостоять. Я, например, тоже считаю, что многодетность — это хорошо, но я не считаю, что семья с малым количеством детей — это плохо. Каждому — по силам его. Этот вопрос не может регламентироваться ни духовническим руководством, ни какими-то соборными решениями, — это есть исполнение любви исключительно. Это то, что наполняет семью любовью. Теперь о супружеских отношениях. Дети, брачные супружеские отношения — это исполнение любви. Когда мы говорим о интимных отношениях в семье — здесь, конечно, возникают многие сложные вопросы. Действительно, устав, по которому живет наша Церковь, — устав монашеский, находящийся вне этого вопроса. И тем не менее, он существует, и никуда нам

от него не деться. Я убежден, что интимные отношения — это вопрос личной внутренней свободы каждой семьи, которая свободна в том, как им строить свою семейную жизнь.

Остановимся на одном из вопросов испорченного сознания, которые все отношения низводят до какого-то животного состояния. Например, я не понимаю, почему супругов лишают первой брачной ночи на основании участия их в Венчании или их Причастия? А как быть тем супругам, которые молятся о зачатии ребенка, чтобы он был зачат с Божьего благословения? Им не причащаться? Почему принятие Святых Христовых Тайн, причастие Бога, воплотившегося в нашу человеческую природу, жестко связывается с некоторой «скверной», очевидно противоречащей признанию того, что в браке ложе не скверно.

Первым людям до грехопадения Господь сказал: «плодитесь и размножайтесь». Мы не можем, конечно, сказать, что мы знаем, как все это происходило в раю. Но сейчас-то мы живем в той реальности, которая у нас есть. И брак принимается таким, какой он сейчас есть, и именно он венчается и считается неоскверненным. И тот же святитель Иоанн Златоуст, который в ранних своих произведениях говорил, что монашество выше брака, говорит и о том, что супруги, восходя на ложе, остаются целомудренными после того, как с него поднимаются.

Еще раз скажу, что интимные отношения — это отношения супружеской любви и супружеской свободы. Очень часто так бывает, что всякая излишняя аскеза является причиной супружеских ссор и в конечном итоге — развода.

О любви в браке за всю историю христианства сказано менее всего. Действительно, впервые проблему любви в браке подняла литература XIX века — русская, французская, итальянская. Но эта тема никогда не обсуждалась в церковной литературе. В семинарских учебниках нигде не говорится о том, что люди, которые вступают в брак, должны друг друга любить. Это, с точки зрения учебников, не является условием и основой для создания семьи. Я убежден, что именно об этом прежде всего и должен свидетельствовать священник, который является духовником или настоятелем прихода. Он должен всеми силами радевать о том, чтобы люди, которые ищут друг друга, прежде всего ставили своей целью любить по-настоящему, эту любовь хранить, эту любовь приумножать и в конечном итоге делать ее той царской любовью, которая приводит людей к спасению.

Что касается церковно-практической стороны обсуждаемой темы. Я уверен, что в наши дни только Церковь

остается способной говорить о том, что же такое семья, как ее создавать и каким образом ее сохранять. На практике, к сожалению, существует масса инстанций, которые дают возможность брак заключать и расторгать без всякого интереса со стороны Церкви, — по каким причинам брак расторгнут, по каким причинам заключен новый. Нет церковного органа, церковного суда, который рассматривал бы причины расторжения церковных браков и причины благословения на новые браки.

Что такое церковный развод, о котором, кстати, написано в социальной концепции? Такого понятия не существовало, оно впервые в этом документе упомянуто. В результате, мы попали в странную ситуацию. Раньше Церковь была тем органом, который берет на себя ответственность за заключение брака: и преподавая благословение на него, и окормляя создавшуюся семью. Теперь же понятие церковного брака все более и более размыто.

«Законный брак» — это понятие все более и более размывается. Очень многие люди не понимают, чем законный брак отличается от гражданского. И очень многие священники также путают эти понятия. На самом деле, между ними действительно все меньше и меньше различия. Люди не понимают смысла заключения брака в государстве и говорят: «Мы лучше повенчаемся, это понятнее. Здесь мы перед Богом создаем семью, а там что, штамп в паспорте?» Такое отношение можно понять. Если мужчина и женщина любят друг друга, то им не нужна справка. Никому не нужно формальное свидетельство, что люди любят друг друга. Им и без этого хорошо, и они могут вместе жить. С другой стороны, Церковь имеет право венчать только те браки, которые заключены в государстве.

В результате, многие священники говорят желающим венчаться непонятные мне вещи: «Вы распишитесь и поживите годик. Если не разведетесь, то приходите венчаться». Как же это так? А если разведутся? Значит, не было брака тогда? Этот брак, который был заключен, разведен, вновь заключен и разведен — это как бы не считается? Мол, тот, который в Церкви повенчан, — это уже до конца.

Поскольку все знают, что есть церковный развод, то и церковные браки будут распадаться. Это очень большая проблема.

Природа брака одинакова всегда и везде, венчанный он или невенчанный. У брака одна и та же природа и одни и те же последствия развода — там и там. И когда мы допускаем такую странную возможность церковного развода, то что тогда мы подразумеваем под словом «нерасторжимость» или под нашим высоким учением о браке? Полу-

чается, что у нас самих не сформировано представление о природе брака как о том, что «что Бог сочел, то человек не разлучает». Ведь Бог сочетает людей не только в Церкви и не только через Церковь. Люди, встречающиеся друг с другом на земле по-настоящему глубоко, все равно осуществляют ту заложенную природу брака, данную Богом. Вне Таинства они не получают той благодатной силы церковного венчания, потому что они вне Церкви. Мы прекрасно знаем, что силу благодати христианский брак получает не столько от того, что он венчан священником в церкви, а столько от того, что люди вместе живут по Евангелию и причащаются Тела и Крови Христовых. Всем известно, что сам чин Таинства, которое мы имеем, придуман ради одного из византийских императоров для того, чтобы иметь возможность повенчаться с четвертой женой. Было и такое, что люди фиксировали свой брак в римских государственных органах, а Церковь его признавала, потому что они приходили и причащались. Разные периоды были в истории признания брака.

Во всем этом, конечно, большая путаница, и в итоге — препятствия к созданию семьи. Люди ищут себе спутника жизни в православных молодежных клубах, лишь бы только православного найти. А мир ставит перед нами очень сложные вопросы, на которые наши рассуждения о самовоспроизведении внутри наших общин никак не являются откликом.

И конечно, для того, чтобы готовить людей к браку, люди должны пройти серьезный подготовительный период. Церковь должна готовить людей к венчанию как минимум несколько месяцев, даже ЗАГС дает месяц на раздумье. Подготовка должна быть совершенно четко организована, потому что Церковь несет ответственность за нерасторжимость брака. Допускать к Таинству следует тех, кто в течение полугода регулярно приходил в храм, исповедовался и причащался, участвует в общинной жизни. Я прекрасно понимаю, что в наших условиях сказанное нереализуемо. Но тем не менее, должны быть совершенно четко сформулированы условия, на основании которых Церковь совершает Таинство Венчания.

Важно упомянуть и разнообразие канонических вопросов. Большая часть из канонических правил, относящихся к браку, стала «мертвой буквой». Что с этим делать, я не знаю, но убежден, что необходимо и эти вопросы как-то решать.

***Идеологема — это слово или составное наименование, в семантике (т. е. учении о значениях слов) которого есть идеологический компонент.**



18 июня

ЮАР

Первое соборное крещение представителей коренного населения ЮАР состоялось в приходе Сербской Православной Церкви в храме святого апостола Фомы в Йоханнесбурге. По благословению Патриарха Сербского Павла и епископа Рашко-Призренского Артемия южноафриканский приход Сербской Православной Церкви последние пять лет духовно опекают монахи монастырей Косово и Метохии. Произошло это с разрешения Александрийского Патриархата, в чьей юрисдикции находятся Йоханнесбург и его окрестности.

Таинство Крещения совершили настоятель храма иеромонах Пантелеимон, иеромонах Наум из монастыря Сопочаны, первый монах-африканец на территории Южной Африки иеродиакон Серафим и диакон Стивен Хейс, принявший православие 20 лет назад вместе со всей своей семьей. До этого он был англиканским священником. Сейчас отец Стивен заведует Секретариатом миссии митрополии Йоханнесбурга и Претории и известен как издатель, исследователь и писатель.

Новые православные — восемь представительниц племени северное сото — живут в предместьях Йоханнесбурга и Претории. Они работают в медицинской и социальной сферах и учатся в университете. Православную веру африканки приняли благодаря духовной помощи и миссионерской работе диакона Стивена Хейса и других представителей Сербской Патриархии в Африке.



19 июня

АФИНЫ

Международная инициативная группа по возвращению христианам собора Святой Софии в Константинополе собралась в Афинах. Ее создатель, американский политик греческого происхождения Крис Спиру, приурочил встречу к намеченному в Конгрессе США рассмотрению вопроса о состоянии религиозных памятников.

Как сообщил Крис Спиру, лидер демократов штата Нью-Гэмпшир, американский совет «Освободите Святую Софию» представит Конгрессу доказательства, что самый знаменитый православный храм последние 554 года подвергается осквернению. Он напомнил, что для православных

Святая София — то же, что собор Святого Петра для католиков, что Стена плача для иудеев, что Мекка для мусульман.

«Мы покажем, что величайшая святыня Православия превращена в международный базар. Мы выскажем наше убеждение, что ни одно правительство не имеет права распоряжаться использованием храма, рукоположением священников или утверждением духовных лиц, а также права предписывать или одобрять те или иные религиозные убеждения», — заявил Спиру, недвусмысленно намекая на правительство Турции.

К. Спиру подчеркнул, что инициативная группа никак не связана с официальными Афинами, и что ее деятельность не нацелена на то, чтобы повлиять на греческо-турецкие или даже американо-турецкие отношения. Он также заявил, что не имел никаких контактов с греческими официальными лицами или с представителями Константинопольского Патриархата. По его словам, о приглашении на общее собрание Конгресса США по вопросам прав человека он узнал во время своего визита в Афины.

«Вселенский Патриарх — в том же положении, что и Святая София: он пленник. Я не хочу усугублять его положение», — сказал Спиру.

Храм Святой Софии, главный собор Византийской империи, после падения Константинополя в 1453 году был превращен в мечеть, а в 1930-х годах превращен в музей. Сейчас в нем проводятся выставки, показы мод и т.п.

Вопрос о Святой Софии будет рассматриваться на заседании Конгресса США под председательством Тома Лантоса, председателя влиятельного Комитета по иностранным делам Палаты представителей. Спиру будет давать там показания как представитель американского совета «Освободите Святую Софию».

В интернете организован сбор подписей за возвращение храма Святой Софии православным. «Турцию нельзя принимать в Евросоюз, пока она не восстановит историческую справедливость. Здание Святой Софии должно стать действующим христианским храмом, отсюда должен быть убран музей», — говорится в обращении на сайте. — Наша задача — заставить Европейский союз серьезно заняться этим вопросом».



20 июня

ВАТИКАН

Папа Римский Бенедикт XVI написал документ, позволяющий священникам служить Тридентскую

мессу. Публикация этого решения предполагается в течение нескольких недель.

«Мы ждем публикации с некоторой тревогой, — отметил высокопоставленный представитель Ватикана, комментируя инициативу Понтифика. — Все зависит от точной формулировки письма».

Слухи, что Бенедикт XVI собирается вскоре издать документ, так называемое *motu proprio* (лат. «собственной волей»), который снял бы с Тридентской мессы отпечаток неблагонадежности, появились еще в ноябре 2006 года. Тогда же пять французских епископов и 30 священников подписали письмо. В нем они просили Папу Римского не отступать от курса II Ватиканского Собора и не отказываться от изменений, которые этот собор внес в литургическую практику. Возрождение латинского богослужения «создаст большие сложности, особенно для тех, кто верен II Ватиканскому Собору», — заявил тогда епископу Тулузский Робер Ле Галь, один из прелатов, подписавших обращение.

После II Ватиканского Собора (1962-1965) католическим священникам было практически запрещено служить латинскую Тридентскую мессу (это было возможно только с персонального разрешения епископа). Вместо этого вводилась новая месса (так называемый *Novus ordo* — «новый чин») на местных языках.

Разница состоит не только в богослужебном языке, но и в стиле совершения службы — новая месса предполагает, что священник стоит лицом к верующим, которые произносят слова молитв вместе с ним. Более древняя практика требует, чтобы священник стоял лицом к алтарю и спиной к прихожанам, как бы возглавляя общину в ее молитве ко Всевышнему. В новой мессе алтаря в старом понимании вообще нет — вместо него используется переносной столик. Изменен и сокращен также набор молитв и песнопений, упрощено облачение клира и т. д.

Запрет Тридентины и введение *Novus ordo* послужили причиной «лефеврианского раскола», когда из подчинения Риму вышла группа приходов во главе с епископом Марселем Лефевром — так называемое «Священническое братство Святого Пия X». Отношения этой организации с Ватиканом зашли в тупик и увенчались отлучением Лефевра от Церкви в 1988 году. Сам Бенедикт XVI, будучи сторонником латинской мессы, в истории с Лефевром занимал проватиканскую позицию (в те годы кардинал Ратцингер возглавлял Конгрегацию вероучения).

Когда появились слухи, что Понтифик собирается реабилитировать старую мессу, глава левефвистов епископ Бернар Фелле заявил, что если запрет будет снят, он и его паства вернутся в лоно Церкви. В то же время левефвисты будут по-прежнему выступать против других реформ II Ватиканского Собора, оставаясь «лояльной оппозицией» внутри Церкви, подчеркнул Фелле.

В отличие от представителей французского епископата, рядовые католики отнюдь не против возвращения Тридентской мессы. 65% католиков из Реймской епархии считают, что необходимо иметь выбор между мессой по тридентскому обряду и «новым чином». Только 13% высказалось против общецерковного разрешения тридентской мессы. Более 69% заявили, что желают хотя бы раз поучаствовать в «латинской» мессе. Эти цифры можно считать репрезентативными и для остальных 98 епархий страны.

За латинскую мессу вступились и деятели культуры. Во Франции более 50 известных интеллектуалов во главе с членом Французской академии философом и критиком Рене Жираром опубликовали в газете «Фигаро» «Манифест в защиту Тридентской мессы». В тот же день итальянская газета «Фолио» поместила документ схожего содержания — среди подписавших его тоже был Рене Жирар, а также такие известные итальянские деятели культуры, как журналист и писатель Антонио Соцци и кинорежиссер Франко Дзефирелли. В январе этого года к призыву возродить Тридентскую мессу присоединились и немецкие интеллектуалы.

Еще поколение назад группа интеллектуалов-мирян обращалась к Папе Павлу VI с просьбой сохранить Тридентский чин мессы как сокровище европейской культуры. Этот документ, опубликованный дважды — в 1966 и 1971 годах — подписали в том числе знаменитые писатели Хорхе Луис Борхес, Грэм Грин, Франсуа Мориак, Агата Кристи и Ивлин Во, философ Жак Маритен, гитарист Андрес Сеговия и поэт Уинстон Хью Оден.



21 июня

ЭСТОНИЯ

Православный молебен о здравии находящегося в заключении активистов движения в защиту памятника Воину-освободителю прошел в Таллине в соборе Александра Невского. В собор пришли родные и близкие задержанных по обвинению в организации массовых беспорядков, которые были спровоцированы решением правительства провести раскопки Братс-

кой могилы советским воинам и перенести памятник Воину-освободителю из центра города на отдаленное Военное кладбище.

Как сообщил журналистам протоиерей Леонтий Морозкин, отслуживший молебен, с такой просьбой к Церкви обратились сами заключенные.

«Мы молились, чтобы Господь помог тем, кто находится в заключении, потому что случилась очень страшная ошибка», — сказала Элеонора Линтер, мать находящегося под арестом активиста общественного движения в защиту памятника Воину-освободителю «Ночной дозор» Дмитрия Линтера. Она выразила надежду, что правоохранительные органы Эстонии разберутся в этой ситуации. «Но вот прошло уже два месяца, и мы просим помощи у Бога», — сказала Э.Линтер.

ПАЛЕСТИНА

Ранее неизвестная палестинская группировка «Салафийя Исламийя», объявившая о создании собственных боевых отрядов в Секторе Газа, заявила, что все местные христиане должны соблюдать мусульманские законы. По словам представителя группировки, Шейха Абу Сакера, христиане, которые будут распивать спиртные напитки, нарушать исламские правила ношения одежды и, тем более, «заниматься миссионерской деятельностью», понесут «жестокое наказание». Кроме этого, лидер боевиков заявил, что христианам, которых в Газе насчитывается около двух тысяч человек, не обязательно иметь «много» своих учреждений в Секторе. Бассейнам, интернет-кафе и другим увеселительным заведениям в Газе также не место, утверждают исламисты. Тех, кто будет посещать подобные учреждения, они обещают наказать.

Свои заявления Шейх Абу Сакер сделал на следующий день после того, как боевики разгромили христианский центр в Газе, осквернили находившиеся там Евангелия, иконы и другую церковную атрибутику, а также украли стоявшую там оргтехнику.



22 июня

УКРАИНА

Делегация Фонда Андрея Первозванного доставила главу апостола и евангелиста Луки из Санкт-Петербурга в Киев.

В президентском зале аэропорта великую христианскую святыню встретил епископ Бориспольский Антоний, викарий митрополита Киевского и всея Украины, который совершил перед мошами апостола молебен.

Интересно, что за девять дней пребывания святыни в храме Христа Спа-

сителя в Москве мошам апостола и евангелиста Луки поклонились около 300 тысяч верующих. За шесть дней пребывания великой христианской святыни в Александро-Невской лавре в Санкт-Петербурге главе апостола поклонились около 100 тысяч россиян и иностранцев.

МОСКВА

В день начала войны у памятника Георгию Жукову православные молодежные организации, в числе которых «Молодая Русь», «Георгиевцы», «Колокол», «Покров», «Милосердие» и другие, начали акцию «Мы вместе!», приуроченную ко дню начала Великой Отечественной войны и призванную выразить единство молодежи и старшего поколения. Молодые люди встретились у памятника Георгию Жукову и проследовали к часовне-памятнику «Героям Плевны», где была совершена панихида по погибшим за Отечество воинам, после чего к часовне возложили цветы. В последующие дни организации планируют проводить встречи с ветеранами в московских домах престарелых.



23 июня

РИМ

Легендарный Святой Грааль — чаша, которую Иисус Христос освятил на Тайной Вечере, — находится в Риме, а точнее, в храме Сан-Лоренцо-Фуори-ле-Мура, утверждает итальянский археолог Альфредо Барбагалло, чье двухгодичное исследование указывает на наличие «необыкновенного артефакта, абсолютно совместимого с истомой на протяжении столетий реликвией».

Согласно исследованию ученого, церковные сокровища, среди которых находился и Святой Грааль, были переданы крестоносцами Папе Римскому Сиксту V, который умер через четыре дня после этого. С тех пор следы этой реликвии затерялись и по сей день о ней было ничего не известно. Многие легенды говорили о явлении Грааля в разных частях света, но Альфредо Барбагалло уверен, что Святой Грааль не вывозили из Рима. В подтверждение этих доводов выступает и исследование средневековых икон, на которых изображена «Святая Чаша». Эти иконы находятся в храме Сан-Лоренцо-Фуори-ле-Мура, и все они указывают на катакомбы Сан Чириако, расположенные под храмом, внутри которых якобы должен находиться Святой Грааль.

Теперь слово за администрацией Ватикана, так как только она может открыть катакомбы для исследования.



Паломнический отдел Минской епархии приглашает совершить паломничество

Беларусь:

30.07–1.07 Гомель, Корма
3.07 Мядель, Вилейка, Нарочь, Поставы
12.07 Минск православный
14.07 Молодечно, Залесье, Сморгонь

15.07 Жировичи
19.07 Крево,
Гольшаны, Воложин
21.07 Ляды

Россия и Украина:

29.06–5.07 Дивеево-Владимир-Боголюбово-Троице-Сергиева лавра
1–7.07 Оптина пустынь, Калуга
1–4.07 Киев, Чернигов
15–28.07 Крым (с отдыхом)
8–20.07 Святые места Крыма

272-11-96 272-06-45

Адрес: Минск,
ул. Космонавтов, 24

Зарубежье:

4–17.07, 15–28.07 Турция (на теплоходе)
7–14.07, 14–21.07, 25.08–1.09, 8–15.09,
6–13.10 Черногория (с отдыхом на море)
24.07, 4.08, 14.08 Кипр (с отдыхом на море)
16–23.08, 20–27.09 Святая Земля
23–30.09 Прага-Венеция-Лорето-Ланчано-Бари-Рим-Ватикан-Вена
2–11.10 Трир-Париж-Люксембург-Кельн-Амьен-Брюгге-Брюссель-Мюнхен-Дрезден-Ченстохов

ПРАВОСЛАВНЫЕ ПРОГРАММЫ НА БЕЛОРУССКОМ РАДИО И ТЕЛЕВИДЕНИИ

Радио

1 канал

Каждый вторник и четверг
8.50–9.00 звучат проповеди:

• священника *Андрея Лемешонка* (г. Минск); • священника *Александра Почепко* (г. Борисов); • священника *Александра Иванова* (г.п. Чисть).

30 июня, суббота

8.30 (повтор на радиоканале «Культура» в 23.00) «Свет души»

• Обзор последних номеров газеты «Царкоўнае слова».

1 июля, воскресенье

7.30 «Православная проповедь»

• Новости православной жизни.
• Старец Моисей Оптинский (память 29 июня).
• Проповедь на воскресное евангельское чтение (Мф. 8, 28–9,1; Лк. 10, 38–42; 11, 27–28) священника *Георгия Лопухова* (г. Минск).

«Столица»

8.00 «Божье слово»

• Рождество Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Воспоминания о принесении в Минск десницы Иоанна Предтечи. В программе: беседа митрополита Минского и Слуцкого *Филарета*; слово священников *Павла Боянкова* (г. Минск) и *Сергия Гордуна* (г. Минск).
• Ответы на вопросы слушателей (тел. для вопросов 284-37-89).

Телевидение

30 июня, суббота

1 канал (БТ)

13.55 «Иснась»

• Рубрика «Восхождение»: «Божественная литургия есть вечное повторение великого подвига любви, для нас совершившегося», — писал Н.В. Гоголь в своей книге «Размышления о Божественной литургии». Гоголь о смысле и значении литургии.

• Рубрика «А на горе церковка»: необычная история храма в п. Новоселье.

• В рубрике «Катехизис» ответы на вопросы: почему православные крестятся справа налево? Зачем в церкви ставят свечи?

«Лад»

8.00 «Благовест»

• Православие в Сербии. Об угрозе православному наследию в Косово говорят: *Ивана Жиган* (председатель общества сербско-русской дружбы); *Елена Гуськова* (балканист Российской Академии наук) и другие.

Следующая программа выйдет в сентябре.

1 июля, воскресенье

ОНТ

9.05 «Воскресная проповедь»

Ведущий — священник *Федор Повный* (г. Минск)

• Цикл бесед о семье (часть 2).

«Лад»

7.45 «Мир вашему дому»

Ведущий — священник *Павел Сердюк* (г. Минск)

В программах возможны изменения.

ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ ГЕРОЕВ

В Брестской крепости прошел митинг-реквием, посвященный 66-й годовщине начала Великой Отечественной войны. В Свято-Николаевской гарнизонной церкви крепости прошла панихида по «убиенным вождям и воинам, на поле брани за веру и Отечество жизнь свою положившим». Почтить память советских воинов у Тереспольских ворот легендарной цитадели, по традиции, пришли ветераны, жители Бреста, дети защитников Брестской крепости. Собравшиеся почтили минутой молчания память советских воинов, в реку Буг были спущены венки с зажженными свечами.

Газета
«Царкоўнае слова»
Мінскай епархіі
выдаецца па благаслаўненні
Яго Высокапраасвяшчэнства
мітрапаліта
Мінскага і Слуцкага
ФІЛАРЭТА,
Патрыяршага Экзарха
ўсяе Беларусі

Галоўны рэдактар *А. Харытонаў*
Заснавальнік: Мінская епархія
Беларускай Праваслаўнай Царквы

Беларуская праваслаўная
газета «Царкоўнае слова»
№ 26; 29 чэрвеня 2007 года

Цана ў розніцу свабодная.

Газета «Царкоўнае слова»
выдаецца 1 раз у тыдзень
на рускай і беларускай мовах.
Аб'ём 2 друкаваныя аркушы.
Тыраж выпуска 6 600.

Газета надрукавана
ў друкарні ТДА «Знаменне»
г. Мінск, вул. Каржанеўскага, 14.
Ліцэнзія ЛП №02330/0131538
ад 04.10.2005 г.
Заказ № 751

Нумар падпісаны да друку
26 чэрвеня 2007 года.

Зарэгістравана
Міністэрствам інфармацыі
Рэспублікі Беларусь. Пасведчанне
аб дзяржаўнай рэгістрацыі
№ 815.

БЛАГОДАРИМ ЗА ПОЖЕРТВОВАНИЯ

За всех вас мы молимся: имена записываются на сорокадневное поминовение в Свято-Петро-Павловском соборе.

Свои пожертвования вы можете перечислить на субсчет газеты:

№ 3015203580014

в Центральном отделении

в г. Минске

ОАО «Белинвестбанк»,

код 493,

УНП 600180011

редакция газеты

«Царкоўнае слова».

НАШ АДРАС: 220004,
г. Мінск, вул. Ракаўская, 4,
Свята-Петра-Паўлаўскі сабор,
рэдакцыя газеты
«Царкоўнае слова».
Тэл/факс: 203-33-44,
e-mail: tsar.sl@open.by,
www.sppsobor.by

Наш падпісны індэкс: 63130

Рэдакцыя пакідае за сабой права
друкаваць аўтарскія матэрыялы
ў парадку абмеркавання,
не падзяляючы пункту
гледжання аўтараў. Рукапісы
не рэцэнзуюцца і не вяртаюцца.